

## 绿景添新意更浓

### ——建设银行浙江省湖州分行建设绿色碳金融创新服务体系

“行遍江南清丽地，人生只合住湖州。”元代诗人戴表元给予了湖州宜居的最高赞誉。湖州不仅岁月悠久，历史底蕴深厚，而且风光秀丽，山水如画，仿若世外桃源。早在2005年，习近平总书记到湖州考察时就提出，“绿水青山就是金山银山”。建设银行浙江省湖州分行秉持新金融理念，创新绿色金融“浙江湖州模式”，正是把总书记的这一科学论断转化为现实的生动写照。

创新编制《绿色建筑项目贷款管理规范》湖州市地方标准，为国内绿色建筑贷款首发标准。

创新推出ESG评价体系运用方案和“ESG绿色能效贷”，是建设银行首次实现环境效益与信贷业务相结合。

创新系统内首个绿色智能识别及节能减排自动测算系统，标志着建设银行科技赋能绿色金融再上新台阶。

.....

作为首批三家总行级绿色金融试点行之一，建设银行浙江省湖州分行把握双碳发展机遇，持续创新绿色碳金融服务体系，不断提升绿色金融服务能力。截止 2021 年末，湖州分行绿色信贷余额 111.53 亿元，比年初新增 46.97 亿元，增速达 72.8%。

## 「生态宜居」

### 标准先行

宜居，自然离不开建筑。2020 年，湖州市获批全国首个绿色建筑和绿色金融协同发展试点城市。湖州分行积极把握战略机遇，在相关部门的支持和指导下，起草了《绿色建筑项目贷款实施规范》湖州市地方标准。该创新解决了绿色建筑事前融资与标识事后认定的期限错配问题。湖州分行的绿色金融与绿色建筑协同发展路径探索——浙江湖州模式，也在全行进行了推广。

围绕标准，湖州分行还做出了一系列“绿色建筑+”创新探索：发放了浙江省建行系统首单绿色住房租赁贷款，在建行住房租赁战略业务中植入绿色元素；创新绿色建筑民工惠，助力社会解决绿色建筑施工单位农民工工资问题；联动子公司发行浙江省首单绿色建筑保险资管计划……截止 2021 年末，湖州分行绿色建筑资产余额超 35 亿元。

## 「聚焦双碳」

### 产品创新

在碧波微漾的旄儿港，一艘生态清淤船正在忙碌作业。为支持区域内水利航道清淤治理，2021年11月30日，湖州分行为湖州市某水利疏浚龙头企业成功投放建行系统首笔 ESG 绿色能效贷款 2500 万元。

作为绿色金融改革创新试点城市，2021年9月，湖州市融资主体 ESG 评价模型和数字化系统发布会在北京举行，获得绿色金融领域学者和专家的一致认可。ESG 绿色能效贷，就是基于湖州市绿色企业 ESG 评价模型，创新推出的新型绿色贷款品种。

打开湖州“厨房革命”APP，你能清晰地看到辖内各家餐厅的厨房现场视频。卫生、绿色、健康的生态厨房进入公众监管视野，“食安指数”成为助推湖州餐饮单位提升软实力的新名片。围绕厨房革命，湖州分行与湖州市市场监督管理局合作，创新推出“绿色食安贷”。产品得到了浙江省市场监管局主要领导的批示肯定。截止目前，湖州分行通过“绿色食安贷”为百余家餐饮企业发放贷款超 1.1 亿元，打开了绿色普惠的新战场。

根据“能源碳效码”创新的“碳中和优惠贷”；针对转椅产业推出“绿色转椅贷”；助力童装市场转型升级的“绿色童装贷”……湖州分行已让绿色创新孵化成了有源之水、有本之木。

## 「综合融资」

### 母子联动

“一定要把南太湖建设好！”习近平总书记一句话解锁了滨湖南岸线的发展密码和新生力量。湖州南太湖 CBD 项目是湖州市布局大湾区建设的标志性工程。考虑到融资规模和时效，湖州分行另辟蹊径，在省行的支持下联动建信保险资管实现了绿色金融服务的创新突破。2021 年 3 月 31 日，7 亿元保险资管资金全额到位，标志着首单绿色建筑保险资管计划完美收官。

“多亏建行 5 亿元资金支持，解了我们购买苗木资金需求燃眉之急。”安吉县提速双碳战略部署，加快落实“百万亩国土绿化行动”。了解情况后，湖州分行联动建信理财和北京金融资产交易所为客户发行绿色债权融资计划，彰显了建行践行碳金融的行动力。

湖州分行充分发挥建行集团综合化优势，借力母子公司联动，进一步拓宽直接融资渠道，探索多元化融资方案。在安吉交投集

团计划实施公共交通智能化运营转型计划后，湖州分行基于客户融资成本考虑，为客户完成浙江省银行间市场首单“绿色定向债务融资工具 PPN”。

## 「科技赋能」

### 精准助力

一直以来，绿色信贷标签精准判断和节能减排数据难以测算都是困扰基层行客户经理的难题。

为切实减轻基层负担，湖州分行与某软件公司合作，根据国家发改委人民银行牵头制定的《绿色产业指导目录》、银保监会《绿色信贷项目节能减排量测算指引》，创新推出了绿色智能识别和节能减排自动测算系统。

系统通过建立专业的计量模型，可实现绿色信贷的自动判别、监管目录的自动匹配、节能减排环境效益测算等功能，提高了绿色业务的认定效率，加强了环境效益的专业测算，加快了绿色转型的创新步伐，也为环境信息披露质量奠定基础。2021年12月15日，绿色智能识别及节能减排系统正式上线运行。

习近平总书记指出，良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。伴随绿色创新成果的崛起，湖州分行绿色发展氛围浓烈。下一步，湖州分行将持续构建和完善以“双碳”目标为导向的绿色金融服务体系，丰富新金融实践的绿色内涵，协同推进各项业务高质量发展，全力打造绿色金融新名片。